ГЛЕБОВ ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ

(3 ноября 1930 -27 января 1988)



3 ноября исполняется 95 лет со дня рождения незрячего журналиста Виктора Александровича Глебова.

Родился Виктор Глебов 3 ноября 1930 года в подмосковной деревне Дединёво. Через 6 лет, только четырьмя днями позднее, 7 ноября, мама и папа Глебовы отправились к сельсовету — на торжественные мероприятия по поводу годовщины Великой

октябрьской социалистической революции. Витя и младшая дочь Вета остались дома.

Вите стало скучно, и он тоже решил устроить салют. Вытащил из шкафа банку с порохом и чиркнул спичкой... Взрывом его отбросило в сени, а дом заполыхал. По счастью, не все сельчане были на демонстрации – сосед затушил огонь и вытащил детей.

С множественными ожогами Витю отвезли в больницу. Позднее Виктор Александрович вспоминал:

- Меня обмотали влажными бинтами. Врач сказал маме: «50 % того, что мальчик будет жить, и 50 %, что его не будет». Я ещё видел, но уже всё в серых красках, и почему-то просил привезти мне карандашики – очень хотелось рисовать.

Пациент оказался на редкость крепким — 50 % живучести сделали своё дело. Однако спасти зрение не удалось. Несколько операций в институте Гельмгольца — но не помогли и столичные светила офтальмологии. Через год Виктора Глебова направили в Московскую школу для слепых детей. А ещё через три года началась война.

Отец ушел воевать, и часть забот по дому легла на плечи слепого 11-летнего мальчика. На зиму надо было готовить дрова. Вета рассказывала, как они с братом искали на берегу топляк, волокли домой, пилили. Замеры Витя всегда делал сам. А ещё ходили они в лес рубить с пней толстую кору. Вета подводила брата к пню, а рубил он сам. И тащил мешок сам. Веточке разрешал только нести топор.

И учился он сам. И учился отлично. К тому же, школе (пока он там находился) не нужны были ни электро-, ни радио-, ни телефонные мастера — всё чинил Виктор. Способности у этого пацаны были — ко всему! А ещё он великолепно ориентировался в пространстве, ездил без посторонней помощи. И мог бегом догонять трамвай.

А потом были годы студенчества — на филфаке МГУ. Университет Виктор Глебов тоже окончил с отличием.

После вуза недолго работал молодой филолог в Московской областной организации ВОС. А ещё студентом печатался он в журналах «Жизнь слепых» и «Советский школьник».

Способного юношу заметили, и в 1960 году «Жизнь слепых» предложила ему должность редактора литературного отдела.

А в 1966-м году умер многолетний глава «Советского школьника» Фёдор Иосифович Шоев. Вскоре освободившую должность предложили Виктору Глебову.

Виктор Александрович считал, что журнал должен заниматься не только вопросами воспитания молодёжи, но и стоять на страже еè интересов. При Глебове для любознательных читателей открылись новые рубрики: «Алые паруса», «Звёздочка», «Советы Машиискусницы», «Советы юному радиолюбителю», «Эсперанто». И появилось музыкальное приложение — гибкие пластинки. А ещё — рельефно-графические пособия, карты, различные схемы, изображения памятников.

Вторая половина 60-х, 70-е, 80-е – это расцвет «Советского школьника». Виктор Александрович создал мощную боевую

редакционную коллегию, в которую входили тифлисты и учёные тифлопедагоги.

Вот так и жил журнал — до 27 января 1988 года. В этот день Виктора Александровича Глебова не стало. Уверенный, внутренне совершенно свободный, интересный, остроумный, и абсолютно самодостаточный человек — он был примером для подражания. И таким запомнился всем, кому посчастливилось с ним встретиться.

- «Святая наука услышать друг друга»: методическое пособие / ред.сост. Е. И. Соколова, – Ростов-на-Дону: ГБУК РО «Ростовская областная специальная библиотека для слепых», 2015.